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Objetivo de Aprendizaje:

e Recordar procedimientos generales para la division de polinomios usando la Regla
de Ruffini.

Unidad 1: Polinomios.
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OBSERVA Y ANALIZA.

Vamos a resolver un ejemplo explicando paso por paso.
Tenemos la siguiente ecuacion:

x3+2x*—x-2=0
1 — Identificamos los coeficientes de cada término, que son los nimeros que van delante de la
incégnita. Para la ecuacién anterior, los represento en verde para identificarlos:
1x3 +2x?—1x—-2=0
2 — Trazamos dos lineas perpendiculares de esta forma:

3 — Colocamos los coeficientes ordenados por su grado de mayor o menor:
Grado 3 2 1 0
1 2 -1 -2

En la regla de Ruffini, el grado va disminuyendo de 1 en 1y cada grado tiene su lugar. Por ejemplo
si no tuviéramos ningun término que tenga x2, en el lugar del grado 2, se colocaria un 0.
Los numeros que hemos escrito hasta ahora en el método de Ruffini, es equivalente a escribir la
ecuacion, es decir:

1 +2 -1 —201x*+2x2-1x—-2=0
4 — Ahora escribimos un numero a la izquierda de la linea vertical. Mas adelante explicaremos qué
numero colocar aqui y por qué. De momento, empezamos con el 1.
Ese numero corresponde al nimero (a) del binomio x — a:

1 2 -1 -2

En este caso, escribir ahi un 1, significa el binomio (x— 1) en el método de Ruffini:

leoex—1=0
5 — Empezamos a ejecutar el método. El primer espacio de la segunda fila, siempre se deja libre:
1 2 -1 -2
1 <+—  Espacio vacio

6 — Se hace la suma de la primera columna y el resultado se pone abajo:
1 2 -1 -2

«—
Se suma esta columna



7 — Se multiplica el nimero de la izquierda por el resultado de la suma de la primera columna. El
resultado se coloca en el espacio de la segunda columna:

1 2 -1 -2

1 w1

-
\l\?
Se multiplican estos ndmeros y se colocan alli

8 — Se realiza la suma de la segunda columna:

1 2 -1 -2
1 1
1 3 |[Se realiza esta suma

9 — Se multiplica el numero de la izquierda por el resultado de la suma de la segunda columna. El
resultado se coloca en el espacio de la tercera columna:
1 2 -1 -2

1 1 w3

T3]

Se multiplican estos dos ndmeros y el

resultado se coloca alli
10 — Asi sucesivamente hasta completar todas las columnas:
1 2 -1 -2

1 1 3 2

1 3 2 | o

El objetivo es que en la ultima columna tengamos un 0.

La forma de hallar el nimero a utilizar para probar es la siguiente: Se descompone el término

independiente en sus factores primos:
2| 2

1
Se debe probar con los factores primos hallados y los productos entre ellos, incluyendo el nimero

1, y con signo positivo y negativo.

Si no tenemos un cero, tendriamos que probar con otro nimero a la izquierda de la linea vertical
y reiniciar el proceso.
Una vez hemos obtenido un cero al final, vamos a ver qué significa lo que tenemos hasta aqui:



1 1 3 2
1 3 2 0
Grado 2 1 v}

Lo que nos ha quedado en la ultima fila es otra ecuacidn, pero ahora, el nimero que estd a la
izquierda del O, tiene grado 0 y éste va aumentando de 1 en 1 hacia la izquierda. En este caso, nos
gueda lo equivalente a tener esta ecuacion:
13 2ox*+3x+2
Y como hemos visto antes, el 1 a la izquierda de la linea vertical significaba:
leoex—1=0
Lo que quiere decir que lo que tenemos hasta ahora es el producto de esas dos ecuaciones, que
es igual a la ecuacion original:
34+2x2—x—-2=(x*>+3x2+2)(x—1)
11 — Con la fila que nos ha quedado, volvemos a empezar. Empezamos probando con el 1:
1 2 -1 -2

1 3 2 | o

12 — Igual que antes, vamos multiplicando con el resultado de sumar en cada columna:

1 2 -1 -2
1 1 3 2

1 3 2 | o
1 1 4

1 4 | ] |No es5 cero

Al final tenemos un 6, y lo que queremos es tener un cero. Por tanto, de acuerdo a lo visto
anteriormente, debemos seguir probando, con -1, con 2, con -2... hasta encontrar el nimero que
nos haga tener un cero en la ultima columna.

El numero que nos hace tener un 0 al final es el -2:

1 2 -1 -2
1 1 3 2
1 3 2 0
-2 -2 -2
1 1 0

¢Y ahora qué hacemos? ¢ Cémo sabemos que hemos terminado?

El mayor grado de la ultima fila es 1, por tanto hemos terminado:



1 2 -1 -2
1 3 2
1 2 0
-2 -2 -2
1 1 0
Grado 1 0

El resultado de la factorizacion de la ecuacién por el método de Ruffini es el producto de la
ultima fila y de los numeros que estdn a la izquierda de la linea vertical, pero expresados en forma
de ecuacion:

lex—1=0
—2ex—(-2)=x+2
1 lex+1

Por tanto, nuestra ecuacion sera:
B+2x2—x-2=x+1Dx+2)(x—-1)

Hasta aqui hemos factorizado la ecuacién. Ahora vamos a resolverla:
1 —lgualamos a 0, tal y como estaba en un principio
34+2x2-x-2=0(x+1Dx+2)(x-1)=0

2 — Recuerda que cuando una multiplicacién de dos o mds factores tiene como resultado 0, quiere
decir que uno de los factores es 0, ya que cualquier valor multiplicado por 0 es 0. Por tanto,
cualquier factor podria ser 0.
Nos quedan tres ecuaciones de primer grado para despejar, de donde obtenemos las tres
soluciones (ya que es una ecuacion de tercer grado):

x+1=0x=-1

x+2=0x=-2

x—1=0x=1

Soluciones: -1,-2y 1

La Regla de Ruffini para Dividir entre Binomios de la forma x-a
Cuando nos pidan dividir un polinomio entre un binomio de la forma (x — a), entonces aplicamos la
regla de Ruffini con el nimero del binomio, una sola vez.
Por ejemplo, nos piden realizar la siguiente divisidn:
x4+ 2x2 —x-2

x—2
Como el denominador x-2, es decir, es de la forma x-a, utilizamos la regla de Ruffini.
Esta vez, el nimero que tenemos que colocar a la izquierda de la linea vertical es 2 (la a de x-a)
y no tenemos que preocuparnos de si tenemos un cero en la columna final o no. El resultado que
nos dé, sera el resto de la division:




2 2 8 14
1 4 7 12
Grado 2 1 1] Resto

El cociente de la division sera el polinomio formado por los coeficientes de la ultima fila:
Con=x*+4x+7
Y el resto serd el ultimo elemento de la ultima fila:
Ry =12

v
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g { EJERCITAR Analiza y Resuelve en tu cuaderno.

Factorizar:

a) x3—28x+48=0
b) x3+x%2—-17x+15=0

Dividir:

a) x3—3x%2—4x+12 entre x—3
b) 2x3—13x2+6x +45 entre x—5

v’ Ante cualquier duda o consulta comunicarse a través de correo:
pulmahue.matematica.jpm@gmail.com

v"Usa como bibliografia tu libro de matemdtica. Consulta en esta pag. Web.
https://www.curriculumnacional.cl Aprendo en linea.
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